



# 进

特刊

第二届进博会



峰面语

## 对美好的向往

潘高峰

“兄弟，进博会的票有吗？”

前几天，老友打来电话。还是熟悉的配方，还是熟悉的味道，和去年几乎是同样的开场白。我告诉他，不看新闻是要吃亏的，今年进博会国家展将延展8天，普通市民都可以预约免费参观，但现在还来不及，要看运气了。

老友在一家企业承包餐馆当老板。可能是职业使然，解放了吃的天性，对美食特别感兴趣。去年进博会，我告诉他进博会压根没门票，网上卖的都是假的，还把警方抓假票贩子的新闻转了给他看。谁知道最后两天社会观众日还真有票，结果被一阵奚落，不得不带了点贵得惊人的西班牙伊比利亚橡果火腿给他尝鲜，以作补偿。

老友对进博会心心念念，只因他坚信：里面有好东西，而且是外面买不到的。这一点，我原本不以为然，但去年进博会改变了我的想法。

此前可能很多人也有疑虑，中国这么多年高速发展，中国人游遍全球，还有什么买不到的吗？一定要开一个进口博览会买买买？还有人担心，国际上贸易摩擦这么激烈，进博会“含金量”到底怎样？人家会把最好的东西带来吗？

等到进博会真正拉开帷幕，才发现担心是多余的，而且不得不说一句：真香。

还是以吃为例。之前提到的火腿，进馆听了介绍，才知道其原料伊比利亚黑猪每天要吃8公斤橡果子，才能产出这种西班牙最高品质的火腿。忍不住试了一下，那种薄如蝉翼、纹路像天然大理石的红白肉片，闻起来有淡淡香味，拿来生吃，入口即化，回味

无穷。

吃完回头想多买点，一问居然卖光了！不光我惊讶，展商更惊讶。500公斤，原本是计划展会后在国内半年的销量，没想到进博会还没闭幕就已卖空，他们不得不从西班牙紧急备货空运。

除了火腿，还有蓝鳍金枪鱼，这种金枪鱼刺身中的王者，从西班牙地中海海域捕捞上岸后，打“飞的”到广州，然后被转运至上海虹桥机场，1万公里旅程，耗时仅仅90个小时，新鲜度不减！

去年逛了好几天食品和农产品展馆，最大的领悟是好吃的试吃都要排长队。有次看到一个试吃冰淇淋的展台没有排队很好奇，一问才知道是排队太长被安保方要求暂停了！

今年，本报开了一个新媒体栏目很有意思，名叫《展品去哪儿了》。看了才知道，原来首届进博会已经深深改变了我们的生活。比如，全世界最小的心脏起搏器，在我国多家医院临床试验，效果良好，今年6月已获批在我国上市；马来西亚的猫山王榴莲，曾是美食馆的人气“网红”，如今已经入驻国内超市；日本的智能马桶，可以通过指纹采集和尿液检测，实时监控用户的各项健康数据，目前已经在北京、上海等34个城市的线下门店

展示销售……

最值得一提的，是曾吸引众多上海人“轧闹猛”的美国超市 Costco，也是去年11月6日首届进博会开幕第二天完成签约，正式宣布进驻中国大陆的。仅仅10个月，Costco完成了卖场的建设与布置，开门迎客，火爆申城。

习近平总书记在十九大报告中曾指出，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这一点，在进博会中你会有深刻体会。中国举办全世界第一个以进口为主题的博览会，其中当然蕴含深意。这是中国更高水平对外开放的昭示，是中国愿与世界共享市场的坦诚，是中国支持多边贸易体制、推动发展自由贸易的实际举措……但我想，归根到底，这是人类在分享文明成果，追求品质生活，共享美好未来。

对美好的向往，其实是人之天性。这正是中国进博会得民心的地方。唐人有句诗流传千古：葡萄美酒夜光杯。葡萄传自欧洲，西汉时期，张骞出使西域，才得以传入中国。当葡萄酿成美酒，斟满中国酒泉的特产夜光杯，成为诗人吟咏的美好意象时，你会发现，如果没有东西方的交流，这种天各一方的美好，永远不会交融。

请扫“进”博符

打开新民APP 点击“新民拍客”  
点击“马上开拍”找到“AR”入口  
扫一扫本版报眉上的“进”字看视频

· 展品去哪儿了？

概念展品变时髦尖货，行李箱“穿”上F1赛车“外衣”

· 三毛穿越记 63·非遗盛会

这两天在“四叶草”兜兜转转，三毛突然发现，进博会不仅是全球企业的竞技场，更是世界文化的融汇地



新民晚报全媒体出品  
进博精彩  
一码二视界

服务窗

◆ 地铁

进馆路线一：乘坐地铁2号线徐泾东站下车后，可从4、5、6、8号出口至场馆西登录厅进场；

进馆路线二：乘坐地铁17号线诸光路站下车后，可通过过街地道直接通往北广场，由北登录厅进场。

离馆路线一：从地铁2号线徐泾东站4、5、9号口进站；

离馆路线二：根据场馆标识，从国展中心北广场经由过街地道前往17号线诸光路站；

离馆路线三：从国展中心西侧的P1停车场搭乘短驳公交到达地铁9号线中春路站、12号线七莘路站、地铁13号线金运路站。

◆ 提示：

1.由于届时地铁站点客流较大，公安交警部门会根据情况采取限流措施，请听从引导；

2.预计届时2号线客流较大，建议大家在进馆时从虹桥火车站换乘17号线，采用方案二从北登录厅进场，离馆时也建议采取第二、第三种方案，即17号线诸光路站及在P1停车场坐短驳车离场。

◆ 地面公交

进馆路线一：徐泾东公交枢纽

国展中心西厅西侧的徐泾东公交枢纽有包括青浦20、197、706、865、1511路、徐泾2路等12条公交线路服务。搭乘这些公交线路到达徐泾东公交枢纽后，从徐民东路经由天桥到达国展中心西登录厅。

进馆路线二：诸光路徐民东路站

797路在诸光路徐民东路站下车，可从徐民东路经由天桥到达国展中心西登录厅。

进馆路线三：申滨南路苏虹路站

虹桥商务区2路、闵行18路公交可以在申滨南路苏虹路站下车，在苏虹路华翔路路口经由二层步廊进入国家会展中心东登录厅。

进馆路线四：P1停车场

71路区间延伸线将以15分钟间隔在吴宝路站与国展中心西侧的P1停车场，到达后可从徐民东路经由天桥到达国展中心西登录厅。

从进馆的四条路线原路返回均可离场。

◆ 出租车

由于国展中心周边限行区域对出租车没有限制，因此，乘坐出租车将会是较好的参展选择。

出租车可在：1. 华翔路P6停车场下车经由二层步廊（步行约6分钟）到达国展中心东登录厅进馆；2.P1停车场下车经由徐民东路二层步廊到达国展中心西登录厅进馆；3.松泽大道诸光路口下客点经由北广场进入北登录厅进馆；4.申武路（锡虹路—绍虹路段）网约车下客点下车，由二层步廊进入东登录厅进馆。

华翔路P6停车场有出租车上客点，可在此搭出租车离馆。

如何搭公交参观进博会

### 水警新装备 守护进博会

上海水警各类新式警务安保装备日前亮相，将守护进博会安全，其中港航分局水上摩托艇和潜水机器人引人注目。这也是国内首次将高度智能化、模块化的水上智慧平台应用到水上执法工作中。 本报记者 张龙 潘高峰 摄影报道



后援团

## 昨晚婚宴现场 今晨发证网点

进博会“后援团”（“程序猿”/头牌翻译、银行员工……今天早上4:01的一条朋友圈信息，透露了一群“斜杠青年”半夜在婚礼现场“变变变”的故事，本届进博会境外专业观众证件发放场地赶在天亮前搭建完工。

昨天是个好日子，晚上，西区的一家酒店正举行婚宴。而十几个小时后，这里将成为第二届进博会境外专业观众证件发放的现场。21:30，负责发证现场工作的中行上海分行团队率会务公司员工入场守候。23时开工，大屏幕竖起来，叫号机、电脑、安保摄像头等搬来调试运作，摆放物

料布置展板，婚礼现场变身“临时网点”。

“斜杠青年”来了八条好汉，为进博会服务而抽调来的精兵强将各展所长。鲁敏是网点支行长，被称作中行上海分行的“头牌翻译”，负责发证现场引导控场工作。管培生李郁文写了优化发证流程的电脑程序，减少今年领证等待时间。张晓莹是流程的“细节控”，从设计开始全线对接。分行交易银行部的另一位员工主动当“外援”，从另一个婚宴现场骑车赶来帮忙。

现场预估，今年进博会需要发放的境外专业观众证件比上届明显增

加。指挥搭建场地间隙，大家把证件配套用的套子、吊带、导览图等提前成套装好袋。

搭建快结束时，电子屏视频设置出现意想不到的状况。“斜杠青年”继续出手，将近4时全部搞定。

大半个夜晚过去，中国红的婚礼现场，变身进博蓝的发证地。这只是众多加班加点为进博会服务的其中一个小镜头。8时，境外专业观众证件发放的演练工作在这里开始，精通英语甚至小语种的又一拨“斜杠青年”上岗，确保下午发证。 首席记者 谈璐